Šiaulių S. Šalkauskio matematikos uždavinių sprendimo konkursas.

9 – 12 arba 1 – 4 gimn. kl.

Uždavinių sprendimas.

Vertinimo instrukcija.

2014 m. lapkritis
	Nr.
	Sprendimas
	Taškai
	Vertinimas

	1.
	Sakykime, kad antrojo traukio greitis yra x km/h.
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Ats.: 50 km/h

Arba:

Sakykime, kad antrojo traukinio greitis x m/s.
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[image: image5.wmf]·

 matavimo vienetų suvienodinimas;

[image: image6.wmf]·

 kelio formulės teisingas pritaikymas;

[image: image7.wmf]·

 gautas teisingas atsakymas; 

Pastaba:

1 tašku vertinamas teisingai suskaičiuotas greitis tiek m/s, tiek km/h.

	2.
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[image: image9.wmf]·

 teisingai atliktas bent vienas pertvarkis (iš šaknies teisingai pertvarkyta į laipsnį; teisingai pritaikyta laipsnių daugybos taisyklė)

[image: image10.wmf]·

 pastebėta nykstanti geometrinė progresija ir teisingai pritaikyta jos narių sumos formulė;
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 teisingai gautas atsakymas;

	3.
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Visas lygtis sudėkime:
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Sistemos lygtis sudėję, gausime 
[image: image14.wmf].
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Analogiškai atlikę pertvarkius, gausime naują sistemą:
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2

;

3

;

4

;

2

;

3

;

4

2

2

2

1

1

1

-

=

-

=

-

=

=

=

=

z

y

x

z

y

x


Ats.: (4; 3; 2); (-4; -3; -2)

Arba:
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analogiškai suskaičiuojame likusias sandaugas:
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Ats.: (4; 3; 2); (-4; -3; -2)
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[image: image22.wmf]·

 teisingai pritaikytas lygčių sistemų  sprendimo metodas;

[image: image23.wmf]·

 teisingai atliktas bent vienas pertvarkis;

[image: image24.wmf]·

 teisingai gauti lygčių sistemos atsakymai;

	4.
	Tarkime, kad iš miesto A išvažiavo pirmasis dviratininkas ir iki susitikimo nuvažiavo a km, o iš miesto B išvažiavo antrasis dviratininkas ir nuvažiavo b km. 
Tada pirmojo dviratininko greitis yra 
[image: image25.wmf],
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Sudarome lygtį, kuri išreiškia  dviratininkų kelionės laiką iki susitikimo:

[image: image27.wmf]0

;

0

,

2

3

4

9

>

>

=

Þ

=

b

a

b

a

a

b

b

a


Pirmasis dviratininkas kelionėje praleido 
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Ats.: 10 h ir 15 h.
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[image: image29.wmf]·

 teisingas sprendimo būdas (pvz.: įvesti pažymėjimai, teisingai sudaryta lygtis, teisingai išreikšta dviratininkų nuvažiuotų po susitikimo kelių priklausomybė);

[image: image30.wmf]·

 teisingai apskaičiuotas pirmojo dviratininko kelionėje praleistas laikas;


[image: image31.wmf]·

 teisingai apskaičiuotas antrojo dviratininko kelionėje praleistas laikas;

	5.
	Lygties 
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Abi lygties puses logarotmuojame:
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Ats.: 
[image: image35.wmf].
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[image: image36.wmf]·

teisingas sprendimo būdas;

[image: image37.wmf]·

 teisingai atlikti pertvarkiai, teisingas kvadratinės lygties sprendimas;


[image: image38.wmf]·

 teisingai gauti atsakymai.

	6.
	Jei nutrynė visus skaičius, kurie nesidalija nei iš 4, nei iš 11, tai liko skaičiai, kurie dalijasi iš 4 ar iš 11.
Tai bus skaičiai :

4, 8, 11, 12, 16, 20, 22, 24, 28, 32, 33, 36, 40, 44, 48, 52, 55, 56, 60, 64, 66, 68, 72, 76, 77, 80, 84, 88, 92, 96, 99, 100, 104, 108, 110, 112, 116, 120, 121, 124, 128, 132, 136, 140 ir t.t.

14 – toje vietoje yra pirmasis skaičius 44, kuris dalijasi iš 44. Vadinasi šių skaičių dalybos iš 44 liekanos sudaro seką su periodu 14.
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, todėl 2007 – oje vietoje bus 5 – asis 144 – to periodo skaičius, tai yra skaičius 
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Ats.: 6308.
	3

	
[image: image41.wmf]·

 išrašyta teisinga bent dalis nurodytos skaičių sekos;


[image: image42.wmf]·

 teisingas sprendimo būdas (pastebėtas periodiškumas skaičių sekoje; išrašyta visa skaičių seka);


[image: image43.wmf]·

 gautas teisingas atsakymas;

	7.
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[image: image45]
Ats.: 
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[image: image48.wmf]·

teisingas sprendimo būdas (skaidymas dauginamaisiais, intervalų metodas; algebrinis nelygybių sprendimo metodas)


[image: image49.wmf]·

gautas teisingas atsakymas.

	8.
	Pertvarkome reiškinį sutraukdami panašius narius. Daugianario kintamojo x koeficientai sudaro seką -3, -1, 1, ..., 25. Pastebime, kad seka yra aritmetinė progresija. Tada 
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Daugianario kintamojo 
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Atlikę skaičiavimus, pertvarkome reiškinį:
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Norėdami surasti reiškinio šaknis, turime spręsti kvadratinę lygtį. Pasinaudoja Vijeto teorema, nes 
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Ats.: -2,2.
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[image: image57.wmf]·

 teisingas sprendimo būdas (pvz.: pastebėtas dėsningumas, sutraukti panašūs nariai; sudaryta lygtis reiškinio šaknims rasti);

[image: image58.wmf]·

 teisingai gautas atsakymas;

	9.
	Didžiausi dviženkliai skaičiai, kurie gali rodyti valandas yra 23, ir kurie gali rodyti minutes yra 60. Minučių skaičius, kurio skaitmenų suma yra didžiausia bus 59, nes 
[image: image59.wmf],
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ir toliau skaitmenų sumos bus mažesnės.
Valandų skaičius, kurio skaitmenų suma bus didžiausia yra 19, nes 
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ir toliau skaitmenų sumos bus mažesnės. Todėl išrenkame teisingą atsakymą: laikrodžiai rodys 19 : 59, nes
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[image: image65.wmf]·

teisingas sprendimo būdas( parinkimo metodas, paaiškinimas, kodėl pasirinktas nurodytas atsakymas);

[image: image66.wmf]·

 teisingas atsakymas.



	10.
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3. Iš stataus trikampio BCD :
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4. Iš 2 ir 3 seka, kad 
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5. Pagal kosinusų teoremą trikampyje ABC:
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6. Į 4 įstatome 5 ir atliekame pertvarkius, žinodami, kad a, b ir c yra teigiami skaičiai:
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7. 
[image: image74.wmf].
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Ats.: 
[image: image75.wmf].
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[image: image76.wmf]·

 teisingas sprendimo būdas (pvz.: papildytas brėžinys; pritaikyta kosinuso teorema ar atvirkštinė Pitagoro teorema);

[image: image77.wmf]·

 pastebėtas ryšys tarp duotos sąlygos ir kosinusų teoremos kampui B; atliktas pertvarkis; išreikšta viena kraštinė per kitą;


[image: image78.wmf]·

 apskaičiuotas bent vienas trikampio ieškomas kampas;


[image: image79.wmf]·

 gautas teisingas atsakymas.

	11.
	Randame didžiausią skaičių, parašytą lentelėje. Visi jo kaimynai ne didesni už jį, nes jie bent vienas kaimyninis skaičius būtų mažesnis už jį, tai ir kaimyninių skaičių  aritmetinis vidurkis būtų mažesnis už jį, kas prieštarauja sąlygai. Vadinasi visi kaimynai šio skaičiaus yra lygūs jam ir jų kaimynų kaimynai yra lygūs. Šeši skaičiai apatinėje eilutėje yra lygūs, todėl 30 : 6 = 5. Skaičių suma kampiniuose lankeliuose yra lygi 5 + 5 + 5 + 5 = 20.
Ats. 20.
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[image: image80.wmf]·

sprendimo būdas (paaiškintas sprendimas, kaip ir kodėl gaunamas toks atsakymas)

[image: image81.wmf]·

 teisingas atsakymas.

	12.
	Atlikime pertvarkius:
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Mažiausia reiškinio reikšmė bus tada, kai x = 2. Apskaičiuojame reiškinio reikšmę
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Ats.: 9.

Arba:

Sudarome funkciją:
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Randame funkcijos f(x) išvestinė:
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Norėdami surasti mažiausią reiškinio reikšmę, funkcijos išvestinę prilyginame nuliui, kad sužinotume kritinius funkcijos taškus.


[image: image86.wmf](

)

.

2

;

0

2

0

'

2

1

=

<

-

=

Þ

=

x

x

x

f

 Ištyrę funkcijos kritiniu taškus, gauname, kad x = 2 yra minimumo taškas. Vadinasi:

[image: image87.wmf](

)

.

9

5

2

4

2

2

=

+

+

=

f


Ats.: 9.

Arba:
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 teisingas sprendimo būdas (pvz.: reiškinio pertvarkis; funkcijos išvestinės ieškojimas; nubrėžtas funkcijos brėžinys)
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 teisingai apskaičiuota reiškinio didžiausia reikšmė

	13.
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Parenkame x reikšmes:
x = 16; 4; 6; -6; tada y = 3; -9; 13; 1.

Ats.: (16; 3);  (4; -9); (6; 13); (-6; 1).
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 teisingas sprendimo būdas (pvz.: skaidymas dauginamaisiais; parinkimas);
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 bent vienas teisingas atsakymas;
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 teisingas atsakymas (visos sveikųjų skaičių poros)

	14.
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Nagrinėjame, kokia gali būti rodiklio x : y reikšmė. 

Jei dalmuo x : y būtų didesnis už 2, tai ir x būtų didesnis už 2, o skaičius esantis už lygybės turėtų mažiausiai 5 skaitmenis, kadangi 
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Tikriname:
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(netinka, nes y prieš lygybę ir po lygybę nesutampa).
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atitinka sąlygą.
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(netinka, nes y prieš lygybę ir po lygybę nesutampa).

Ats.: x = 6; y = 3; z = 9; t = 6; u = 9.
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sprendimo būdas (nagrinėjamos rodiklio galimos reikšmės, daromos teisingos išvados)
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 išrinktos visos galimos dviženklio skaičiaus reikšmės; atliktas patikrinimas;
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teisingas atsakymas.

	15.
	Sakykime, kad lobis yra iš x monetų, o žmonių y. Sudarome lygčių sistemą:
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Iš lygčių sistemos antros lygties 
[image: image107.wmf].
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Gautą y reikšmę įstatome į pirmą lygčių sistemos lygtį
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Ats.: 150 monetų.
Arba:

Sakykime, kad lobio ieškotojų buvo m, o kiekvienas gavo po a monetų. Vadinasi lobis yra am. Sudarome lygčių sistemą:
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Ats.: 150 monetų.

Arba: 
Jei 50 monetų buvo mažiau, o kiekvienas lobio ieškotojas gavo po 5 monetas mažiau, vadinasi lobio ieškotojų buvo 50 : 5 = 10.
Tarkime, kad lobis yra x monetų, tai sudarome  lygtį: 
[image: image110.wmf].
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Ats.: 150 monetų.
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 teisingas sprendimo būdas (pvz..: lygčių sistemos sudarymas; bent viena teisingai sudaryta lygtis; teisingai suskaičiuotas lobio ieškotojų skaičius);

[image: image112.wmf]·

 teisingas atsakymas.
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